

# 載荷專家選拔報名

輻射對半導體材料物性的影響。通過收集、處理及分析在空間站進行的材料物理實驗數據，並結合物理模擬計算，有助於設計及篩選出能降低輻射損害的太空材料。

月球與行星科學國家重點實驗室裡，「95 後」博士生羅希子、劉子博正在觀察分析隕石樣品的形貌及礦物相分佈特徵。由於年齡、學歷等條件限制，他們目前還不能報名參與選拔，但兩位年輕的科研人員說，離夢想更近了一步，也激勵自己更加努力學習，為未來蓄力。

「這次選拔充分體現國家對澳門

的重視，也讓我更深刻體會到自己是國家航太事業的一員。」羅希子說。

「我將努力學習，爭取早日達到選拔標準。」劉子博說。

月球與行星科學國家重點實驗室博士生梁柏健表示，兒時的飛天夢想可能成真，這讓他有種無法言喻的開心。國家支持澳門同胞參與這麼重要的活動，將激勵澳門學生積極投身國家重大科研專案。

曾是擊劍運動員的周昶行笑稱：「以前就經常運動，現在將更加注意鍛煉身體，向選拔條件靠近。」



「95 後」澳門科技大學月球與行星科學國家重點實驗室博士生羅希子（前）、劉子博在實驗室工作。

他表示，國家發出強烈信號，澳門科研人員的能力被充分肯定，這必將鼓舞澳門科研人員努力在新

時代為國家作出新貢獻、創造新價值。

（李寒芳、劉剛）

## 澳門科技大學校長李行偉籲把握載荷選拔 推動澳門科技更上層樓

日前啟動的中國大陸第四批預備太空人選拔工作，首次在港澳地區選拔載荷專家。澳門科技大學校長李行偉 4 日接受記者專訪時表示，這是國家對澳門高等教育和科技發展的高度肯定，也是對澳門社會的鼓舞和激勵。澳門各界應以此為契機，推動科學教育和科技發展更上層樓，不負國家期望。

李行偉認為，澳門雖小，但在航太工程和航太科學方面有較深積累和獨特優勢。「早在 2005 年，澳科大就開始參與嫦娥探月工程的數據分析和研究工作，其後與國家頂尖的科研單位開展了廣泛深入的合作。」

2018 年，國家科技部批准在澳門科技大學成立「月球與行星科學國家重點實驗室」，這是中國在天文與行星科學領域的首個國家重點實驗室，現在已經發展成為具有國際

影響力的太空科學研究中心、國際間太空科學學術交流合作中心。

近年來，澳科大參與了多個國家深空探測重大專案，提供所需的科學支撐，形成一支具有國際競爭力的年輕研究團隊，在《科學》《自然》等國際著名學術期刊發表了多項重要成果，同時培養了大批航太科研優秀人才。

「國家的舉措是對我們工作的高度肯定，也是極大的鼓舞。」李行偉說，這種鼓舞將影響澳門社會各個層面。

他舉例說，在其他地區，當第一名太空人進入太空，會激發許多基礎物理的研究，從而帶動相關學科的教育，這將為培養下一代科學家奠定堅實基礎。從這一層面來說，太空人選拔對澳門未來的發展意義重大。

李行偉表示，深入參與國家航

太事業，還將有力促進澳門科技創新。「航太科技的發展會帶動許多激勵人心的前沿科學研究。比如未來澳科大就期望能在航太方面開展跨學科研究，如幹細胞實驗、微重力生物研究及材料研究等。」李行偉說，這對促進澳門經濟適度多元發展也有積極意義。

李行偉鼓勵澳門的青年科技工作者積極報名參與選拔，因為有機會參與一項歷史性、世界級的航太工程，對任何有志於航太科學的年輕人都是一種難得的體驗和挑戰。

「對於整個澳門來說，這也是一個歷史性機遇。」李行偉說，澳門應積極配合國家政策，加大科研投入力度，進一步加強與內地的合作，尤其是高層次合作，同時借助澳門國際化平臺的優勢，培養更多更優秀的下一代科學家和工程人才。

（劉剛、李寒芳）



澳門科技大學校長李行偉談把握載荷專家選拔機遇，推動澳門科技發展更上層樓。

## 倪孟正：澳門應創造多樣需求增強抵禦風險能力

大學建築及土木工程系助理教授，美國史丹佛大學訪問學者倪孟正。  
澳門經濟民生聯盟副監事長，前香港城市大學建築及土木工程系助理教授，美國史丹



澳門旅遊博彩業自賭牌開放後一枝獨秀，其他產業於某種程度來說是依附其而發展。旅遊產業在近二十年來讓不少周邊服務獲得發展機遇，金融、建築、餐飲、零售、文化娛樂等行業都得到不錯的發展空間。然而，過分依賴單一市場，所帶來的風險便會相應增加，即使澳門過往的客源以內地為主，現時亦要積極開拓外國市場，增強抵禦風險的能力。

綜合來說，以供給面而言，澳門於過去二十年間並非沒有推動產

業多元化，只是旅遊博彩業的發展蓬勃，顯得產業多元不那麼顯著。旅遊業特性之一便是供給面可拉動需求，故「由供給創造多樣需求」，是助力澳門轉型升級的第一步。也就是說，要探討如何推動產業轉型及升級的發展方向，踏出的第一步顯得尤其重要。以旅遊業來說，在供給面創造具國際性的內容，或更簡單地把原有內容以不同國家的語言、宣傳渠道等方式推廣，這便是可以踏出的第一步。

特區政府當前正推動科技研發

和高端製造產業、中醫藥等澳門品牌工業、文旅會展商貿產業及現代金融產業四大產業的發展，踏出第一步並不困難，依托於澳門現有產業的基礎上，發掘更多可持續發展的機會。此外，供給面的拉動，也包含本地人才的培養以及國際化專才的融入，澳門人才的機會亦應該緊扣澳門整體經濟民生的未來發展。筆者認為，創造多元需求，需要多元的內容和可執行其內容的人才相輔相成。